

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla de San, Juan 46.
TARRAGONA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la región. . . 2 Ptas. al mes
Fuera de la id. . . 2 . . .
Número suelto. . . 10 céntimos

Anuncios y comunicados a
precio

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.
Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.
Sin concisión no hay período más posible.
No se devuelven los originales aunque no se publiquen.
La correspondencia literaria al Director.
La económica al Administrador.

BIBLIOTECA

Una joya cristiana de Tarragona

Un Canónigo de Tarragona, a 9 de Diciembre de 1780, escribía al R. P. don Jaime Pasqual, canónigo Premonstratense del Real Monasterio de las Avellanas, entre otras noticias literarias, lo siguiente:
«Poquisimas medallas adquiero, y las pocas no multiplico el Museo; en días pasados compré un anillo de oro de algún Cristiano de los primitivos; en lugar de la piedra o Cornalina, verá Vd. una Ave de rapiña gravada en fondo la qual pica en una flor; sobre la Ave dos cruces igualmente gravadas en fondo.»
En larga carta de contestación, fecha en las Avellanas, a 21 de Diciembre del mismo año 1780, el P. Pasqual, además de tratar de ciertos puntos de Bibliografía, respondiendo a lo del anillo de oro, decía lo siguiente; felicitando las Pascuas de Navidad al prebendado que le daba la noticia:
«Yo, sino con el mismo, al menos con igual sinceridad se las deseo a Vsn. llenas de un sin fin de satisfacciones iguales a las que tendría Vsn. cuando vió en sus manos una prenda tan rara y apreciable, como verdaderamente lo es el anillo que me dice haber recogido poco hace, y de que Vsn. tiene la bondad de hacerme puntual descripción: O! que semejantes preciosidades no hay que esperarlas en este país! A pesar de la debilidad de mi cabeza, me ocurrió luego no solo que habría sido pieza signatorial de alguno de los primitivos Christianos, sino que mandada labrar instando la persecución del cruel Diocleciano, si es verdad (como me parece haberlo leído) que llamaron a esta fiera, «Ave de rapiña», y aunque el nombre de

Diocles que tenía antes de su exaltación significaba eso mismo, y que por no lo mudó con el de Diocleciano; añadiendo la historieta de que siendo aun soldado particular, fué una vez a consultar la Pitonisa (gitana de aquellos tiempos) sobre su buena ventura, y que ella respondió: uno de vosotros llegará a ser Emperador, quando «Accipiter Aprum occiderit», que Diocles tomó por suya la profecía, y así se dió a cazar y matar Javalies; empero ella no se verificó hasta que esta maldita «Ave de rapiña» mató a A. Apro Suegro y matador de Numeriano.
La flor, ya se ve, que con propiedad simboliza a la Iglesia de Jesu Christo, pues a ella misma hace decir Salomón en los Cantares: «Ego flos campí et lilium convallium». Esa bellísima flor, por mas que la amenasasen las uñas y pico de la ave de rapiña no había de marchitarse defendida de las invencibles armas de la Cruz.»
Lo que antecede ha sido copiado, «ad pedem litterarum», de uno de los tantos documentos que pudo reunir en su volummen I de «Varios», el eruditísimo canónigo de Vich, don Jaime Ripoll y Vilamajor. ¿Podría averiguarse quién fué el canónigo tarragonense que pudo adquirir la preciosa joya y a la vez, seguirle el rastro, para saber si todavía se la podría hallar en Tarragona? Lo creo de sumo interés, especialmente ahora que tantos y tan felices hallazgos han venido a enriquecer el tesoro arqueológico de la romana Tarraco.
JAIME COLLELL, Arc.
Vich, 20 Septiembre de 1928. e

Al vuelo Reforma de la parte alta de Tarragona

Suena el timbre de la puerta sin más interrupción que el sonido de aldabonazos en la misma y voces gritando ¡Profano, Profano! La impresión de tal alboroto me hace pensar en alguna desgracia, incendio o cosa análoga; ante ello viene la sacudida nerviosa y de un salto me planto en la puerta del piso, que abro instintivamente, dándome de narices con Mercaderio, quien al notar mi inquietud dice: no se alarme, no se trata de desgracia, únicamente le suplico que lea el artículo «Sub-Comité Exposición Universal de Barcelona de hoy 5 del etc.», de este Diario en el que figura el acuerdo de estudiar inmediatamente el proyecto del paseo alrededor de las murallas, trazado por el Arquitecto municipal convocando al efecto, al Director del Museo Arqueológico, a la Comisión de Monumentos y a la Real Sociedad Arqueológica. En dicha convocatoria no figuran el Inspector de Sanidad Municipal, el Ilustre tarragonense don Angel Rabada, por sus trabajos en pro de la urbanización, ni las Comisión de vecinos de las calles de las Moscas, Civerdria, Merceria, Santa Ana, Talavera y Plaza de Rovellat; a quienes afecta la vía transversal, aprobada por acuerdo del Ayuntamiento de 9 de Octubre de 1914.
Repuesto del sobresalto y leído el artículo en cuestión, notase la falta de las nombradas personas en la convocatoria, entendiéndose como Mercaderio que son los representantes de la parte alta de Tarragona y en particular los vecinos y propietarios de la gran vía transversal aludida, que teniendo por eje la calle de la Merceria se prolonga por ambos extremos hasta el paseo de San Antonio y Campo de Marte respectivamente. Profusamos una admiración sin igual a los monumentos arqueológicos, defensores a todo trance de su conservación, pero distinguimos perfectamente los valores de cada uno, pronunciándonos en este caso concreto, por la apertura de las murallas en los sitios afectados por la gran vía citada, ante el beneficio sin igual que reportaría a la salud pública y a la propiedad de la parte alta de Tarragona; no siendo ello óbice, al proyectado paseo de las Murallas que en la parte del campo de Marte, podría salvarse por un puente si todavía se sustenta el criterio, de más o menos utilidad que podría resultar del paseo aludido, ya que de hecho se halla casi roto.
Repetimos nuestra admiración por la conservación de las murallas, pero somos unos entusiastas de las aperturas y el convento de la Enseñanzas indicadas y de otra entre ellas por el beneficio enorme que representaría para Tarragona.
Expuesto sin apasionamiento nuestro criterio toca a nosotros, propietarios y habitantes de la parte alta de esta capital y en particular a los vecinos de la calle de Merceria, a quienes no conocemos, que tan bien sabeis celebrar vuestra fiesta de barrio, a vosotros repetimos incumbe el presentarse a la alcaldía solicitando formar parte de la comisión de estudio del paseo de las murallas, poniendo de vuestra parte, vuestra fe y entusiasmo para convertir las ideas expuestas en realidad; y, como el movimiento se demuestra andando ahí tenéis, iniciase una suscripción en pro de la reforma de la parte alta de Tarragona, ayudando dicha suscripción mediante un sorteo anual en combinación con el de la lotería solicitando a la vez la cooperación de las Entidades de Tarragona, Diputación, Ayuntamiento, Cámaras y demás, contando también con el auxilio del Estado que tampoco os habría de faltar.
A todos los tarragonenses en general, y a los escépticos y a los bucadadores del medro personal, en particular, invitamos a pensar en nuestra versión, sueño o realidad de mañana consistente: en ver circular los autobuses por la subida de Misericordia, calle Mayor, Merceria, Patriarca, Vall

Monólegs

Hora vella

També la filosofia té quelcom a veure en aquest afer trivial en aparença, no pas en sa significació i realitat.
Ni el inexorable Cronos s'ha pogut sostreure a la terminologia per ell fixada respecte a la novetat o vellesa de les coses, per lo que duen relació amb llur existència.
La convenció social — que millor anomenariem ficció humana — així manifesta sa inadaptació a la natura i sa inconstància en el repartiment arbitrari del temps, imposant-se a la invariabilitat i constància del moviment planetari.
Es clar que aital imposició és purament quimèrica. Perquè els homes vulguin violentar els seus artificiosos rellotges, avançant primer i retrasant després unes manetes inconstants i mecàniques, no sofrirà pas cap canvi el moviment del vertader rei dels astres, sinó que seguirà la seva ruta amb tota naturalitat, sense ficció, tal com ho anat fent des de el principi del món, que per ço s'es fet tan vell perquè no ha estat subjecte a les exigències i capricis dels homes, dels quals s'ha ben dit que en lloc d'anar de parella amb la natura, s'esforça en barallar-s'hi com més sovint millor.
Ai del món, i dels mateixos homes, el dia que aquests arribessin a disposar de la natura. Mai més no plouria, ni faria sol, ni lliurien els estels, ni hi hauria vegetari, ni res de lo que avui constitueix la vida del món i dels homes, perquè res succeiria a gust de tots.
Reintegrem-nos, doncs, ara, a l'hora vella, deixant amb més gust la nova, perquè simbolitza en part l'aparment de la ficció humana i el retorn a la natura, tan constant, bondadosa i pròdig.

La Fiesta del Libro en el Instituto de esta ciudad

El precepto ministerial que ordena celebrar la Fiesta del libro en todos los centros docentes, cumplimentadas ayer, sábado, reuniéndose en un mismo acto profesores y alumnos del Instituto nacional y de ambas Escuelas Normales de esta ciudad.
La fiesta, consistente en un sencillo y hermoso acto académico íntimo, tuvo lugar a las once de ayer en el salón de actos de nuestro primer centro docente.
La concurrencia de alumnos y profesores de las tres centros fué muy numerosa, ostentando nutrida representación el bello sexo. La nave del salón de actos presentaba deslumbrante, simpático aspecto.
En la presidencia, el director del Instituto don José Serrano y los directores de ambas Normales, señorita Josefa Pérez, en junciones de accidental y don Pedro Loperena, acompañados en los sillones y escaños del estrado por sus compañeros de claustro, por los señores maestros de la Escuela Saavedra, aneja a la Normal de Maestros y por el señor director de las Escuelas Cristianas de esta capital.
Abierto el acto por el señor Serrano, éste se retiró para cumplimentar otras obligaciones oficiales, ocupando la presidencia el catedrático y vicedirector del Instituto, doctor don José Estalella. Y, a continuación, por el orden que se citan, disertaron los señores siguientes:
Don José Solé, alumno de la Escuela Normal de Maestros, que lee la clásica poesía del gran Quintana, titulada «Oda a la Imprenta».
La profesora de nuestra Escuela Normal de Maestras, señorita Ana Biader, que lee y glosa un interesantísimo trabajo, original sobre la espiritualidad de la Fiesta del Libro, y especialmente sobre algunos rasgos de la personalidad literaria del gran Menéndez Pelayo.
Don Pedro Solano, alumno del Instituto, que lee la conocida e inspirada poesía «Sonatina», de Rubén Darío.
El profesor de nuestra Normal de Maestros, don Miguel Sancho, que lee un erudito e interesante trabajo original sobre la génesis de los grandes libros.
La señorita María Aleu, alumna del Instituto, que da lectura a la hermosa poesía de Gabriel y Galán, «Los pastores de mi abuelo».
La señorita Montlleó, alumna de la Normal de Maestras, que lee unos fragmentos de las «Vidas paralelas» de Plutarco, glosándolos con algunos comentarios alusivos a la fiesta, muy oportunos y atinados.
Y, por último, el doctor Estalella, que hace el resumen y que, con su proverbial maestría y originalidad, después de felicitar a los disertantes antes nombrados y de dar las gracias a la concurrencia, hace unas cuantas consideraciones muy celebradas y aplaudidas sobre los «deberes del libro para con el lector», tema originalísimo y cuyo desarrollo merece, al menos en extracto, capítulo aparte en estas columnas.
A los señores alumnos disertantes, se les regaló varios ejemplares de magníficos libros, por los centros respectivos.
Hubo aplausos entusiastas para todos, saliendo la concurrencia muy com placida.

Intereses ciudadanos

Carnero a todo pasto

Así puede calificarse en general el arte culinario de estos días en Tarragona, a juzgar por las largas colas de compradores que vienen formándose ante las mesas o establecimientos expendedores de dicho artículo, y por las propias declaraciones de los carniceros, alguno de los cuales dice que ha cuadruplicado la venta.
No se atribuya este fenómeno a un caprichoso y repentino cambio del gusto, ni menos a un inesperado retroceso del sistema vegetariano entre nuestros ciudadanos, que ambas cosas pueden tener fuerza de realidad más por necesidad imperiosa que por libra y exportánea voluntad. Todos sabemos que la causa concreta e indubitable es de orden económico: la considerable baja que experimentara, la expresada carne a raíz de los precios fijados por la Junta provincial de Abastos en su última sesión.
Expuesto el hecho y la causa que lo ha motivado, vale la pena, que fijemos un poco más la atención en el mismo, para deducir consecuencias de un mayor alcance en otros géneros de subsistencias, cuyo problema es hoy más que nunca, de plena actualidad en todo país.
Indudablemente que el motivo principal en que basara su resolución la Junta de Abastos radica en la baja del ganado lanar, siendo lógica entonces la disminución del precio de la carne. Pero aparte está consideración, hemos de fijarnos en el mayor concurso de compradores ante el anuncio de la rebaja, siendo ello causa de que algunos expendedores, como hemos dicho, llegaran a cuadruplicar su venta; de ahí que su ganancia ha sido mucho mayor que en los tiempos en que la carne se vendía a precios más altos.
Claro está que ello solo tiene razón de ser en el supuesto que el margen de ganancia en cada res sacrificada sea el mismo en ambos casos, debiendo cuidar de este detalle la propia Junta de Abastos.
Por tanto, todos han salido ganando

en la rebaja; los expendedores, que ante la mayor ganancia y venta actual deben convencerse una vez más cuan pernicioso sea la máxima de «vender poco y bien...»; y los consumidores, muchos de los cuales no se ven obligados a considerar tan de lujo el artículo de referencia.
Ojalá dentro poco la Junta de Abastos nos diera análoga sorpresa en la cuestión del pescado! Y eso que tal vez sea cosa de más fácil realización que en el asunto de la carne.
Es verdaderamente lamentable, por no decir vengonzoso, el que viviendo en una ciudad mediterránea por excelencia, y viendo surcar nuestras aguas azules todos los días y todas las noches por multitud de barcos a vela y a motor, los mercados tengan que surtir de pescado Cantábrico—y con ello nos hallamos en condiciones de inferioridad a todas las poblaciones del trayecto—a causa de que nuestros pescadores llevan el suyo a otras poblaciones.
Aparte de lo bochornoso que ello resulta y de la inferioridad del pescado, hay que reconocer que no existe la debida compensación entre un barrio que disfruta todas las ventajas de la proximidad a una capital, y los frutos que ésta reporta de las industrias del mismo.
Quizá se nos objete que esta cuestión es muy compleja y muy antigua; pero ni una ni otra cosa justifican el que se deje de la mano.
Aguardemos, pues, que a la carne buena y barata siga pronto el pescado también bueno y barato. Con ello tendremos mucho adelantado en la cuestión de las subsistencias y del bienestar público, que por lo visto nuestra gente si a veces come frugalmente o mal, no es por falta de ganas de comer mejor.
JUAN TARRAGONA

EL TEXTO DEL PRESENTE NUMERO
HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA

CENSURA

Filarmonía de Tarragona

Los amantes de la música, que son numerosos, gozaron en el primer concierto de la temporada, celebrado anteanoche, bajo los auspicios de la Filarmonía local, instantes inolvidables por la emoción lírica que en todo el auditorio causó la magna labor realizada por el notabilísimo pianista, tarraconense don Emilio Sabater.
La maestría y pulcritud con que el culto artista ejecutó el programa anunciado, fueron premiadas por el público con calorosas ovaciones que obligaron a ejecutar varios números fuera de programa, mereciendo idéntica clamorosa acogida.
El triunfo fué para todos rotundo. Para el señor Sabater, que realizó, como decimos, una labor insuperable; para la Filarmonía, por su acierto en presentar a este artista y para el numeroso público que acudió al Salón Moderno, que pudo recrear el espíritu durante una velada triunfal e inolvidable.

Boletín Oficial

Circular de la Junta provincial de Abastos sobre el comercio de trigos y harinas.
Proceden a la constitución de la Junta pericial del Catastro las alcaldías de Botarell, Santa Bárbara y Alcanar.

El consorcio nacional arrocero (zona del Ebro) anuncia la cobranza de las cuotas de entrada y estadística.

mitjana con salida a las afueras en las proximidades de la Casita Blanca, así como por el paseo de San Antonio, Plaza del Toro, Merceria, Civerdria, hasta salir al Campo de Marte. Comparad esta bella visión con la actual, pobre, requiética y casi afirmaremos antihigiénico.
Grande es la obra a realizar pero más lo es la fe que cura y hace milagros.
PROFANO.

Conferencias religiosas al Pont d'Armentera

Amb el permís i aplandiment dels superiors eclesiàstics, el dia 24 del proppassad setembre el P. Josep Calasanz, SS. OC., resident a Sarrià, començà a Pont d'Armentera a donar un cicle de conferències apologetico-religioses i morals per homes, dones i nens, separadament, les quals acabaren el dia 30, diumenge.
Aquesta setmana s'han retrobat diàriament aplegats a l'Església, 130 homes, multitud de dones i nens per tal d'oír la paraula de Déu, la qual

brollava així convincent i vibrant d'ar-

El dissabte, 29, de 11 a 12 de la nit, l'Església encabia totes les per-

Després de l'Ofici, on cantavem la missa gregoriana «Cum jubilo», s'organitzà una processó, a la qual assistia el digne Ajuntament i demés autoritats,

El magnífic Ajuntament actua dignament. L'entronització a l'Ajuntament, filla d'un modò especial: Timatge, rodada de belles garlandes de flors,

ECLESIASTICAS

Despué sde larga enfermedad a los 84 años de edad ha fallecido el Arzobispo de Aviñón, monseñor Latty,

El motproprio del Papa publicado, con motivo de la fiesta patronímica de San Jerónimo, coordena y casi confederada a la Universidad Gregoriana, el Instituto Bíblico y el Oriental, de manera que estas instituciones constituirían una única Universidad sin perder singularmente su propia autonomía y quedando siempre sujetas a la suprema autoridad pontificia.

En cuanto al Instituto Bíblico éste no seguirá siendo dependiente de la Comisión Bíblica y se le confiere la facultad de conceder licencias en Sagrada Escritura, facultad concedida antes únicamente a la Comisión Bíblica.

MUNICIPALES

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 30 del real decreto del 29 de Abril de 1927, los guardias rurales repartirán las hojas declaratorias a todos los agricultores de este término municipal que deberán ser llenadas a fin de servir de base para confeccionar las informaciones agrícolas ordenadas por dicha superior disposición debiendo tener presente que los datos recogidos son puramente confidenciales y no pueden tener efectos tributarios.

Los agricultores que no sepan llenar dichas declaraciones, así como los que tengan alguna duda, pueden pasar todas las horas del oficina al Negociado de Estadística municipal donde se llenarán dichas hojas y se les darán toda clase de aclaraciones.

Tarragona, 6 de Octubre 1928.—El alcalde, A. Segura.

DEL GOBIERNO CIVIL

Como sospechoso, la guardia civil detuvo en el kilómetro 19 de la carretera de Vinaroz a la Venta Nueva, término municipal de San Carlos de la Rápita, a Modesto Gil Moigues, de 19 años de edad, natural de Puebla Larga (Valencia), el cual declaró haber robado en Catarroja la bicicleta que montaba.

CASA COCA

HULES para mesas y camas, gaitaper, cobijas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje. — Conde de Rius, 7.

DE SOCIEDAD

Encuétrase en est acitudad don Antonio Philips, inspector general de la región agronómica de Cataluña, y Balears.

Por asuntos del servicio, ayer salió para Madrid el ingeniero jefe de las Obras del Puerto don Francisco G. de Membrillera.

LOCALES

Con extraordinaria animación empezaron ayer las fiestas de la calle de la Mercería y plaza del Forum.

La decoración e iluminación de las mismas excede en mucho a la de otros años.

A las siete salieron a dar un paseo por las calles los gigantes hechos expresamente para dichas fiestas, acompañando las típicas «grallas».

Con tal motivo fué ingente el número de personas que por allí se congregaron al anochecer.

Con objeto de concurrir a las escuelas prácticas, se ausental de esta plaza el coronel del regimiento de Almansa, don José Salgado, encargándose del mando de dicho cuerpo el teniente coronel don José Batlle de Balje.

MOSTINA

bebida agradable e higiénica

Esta Delegación de Hacienda ha señalado para el día 8 los siguientes pagos:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Includes entries for Matias Mallol Bosch (91.865,00), Antonio Tapias, Reus (16.677,50), Transportes S. A. (7.147,50), Miguel Gornicia Gil (2.786,42), Victoriano L. Grañena (1.134,83), José M.ª Grau Lapeira (397,92), Severiano Toron Maestro (53,30).

El mejor y más económico desayuno y postre es el

PAN DULCE AMERICANO FORN DEL CISNE

Programa de las obras que ejecutará la música del Regimiento de Infantería Almansa en la Rambla de San Juan de 22 a 23.30:

- 1.ª «O. L. D. Spain», Demon.
2.ª «Billetes», Chaves.
3.ª Primera parte de la fantasía «La del Soto del Parral», Soutullo y Vert.
4.ª «En el Priorato», sardana, L. Varela.
5.ª «Marche Américaine», P. Sausa.

Hoy corresponde tener abiertas sus puertas al público a los estancos establecidos en las calles de Apodaca, Mercería y San Fructuoso, Bajada de Misericordia, Rambla de San Juan y Avenida de Ramón y Cajal.

Colegio de San Luís

Párvulos. Elemental. Superior preparatorio. Material pedagógico moderno. Clases selectas sistema Montessori. Profesorado titular. Calle de Barcelona, 6, Tarragona. Apertura, 1.º Septiembre.

Ayer visitaron al señor gobernador civil el presidente del Sindicato de exportadores de vinos, marqués de Muller, el diputado provincial don Enrique Grau y los alcaldes de Almorot y Riera.

Vea el anuncio de la Droguería Roig en la página 4.ª, que seguramente le interesará.

A la hora de costumbre amenizará hoy el paseo central de la Rambla de San Juan la banda de música del regimiento de Almansa, interpretando las siguientes obras:

- «O. L. D. Spain», pasodoble, Demon.
«Billetes», Charlestón, Chaves.
Primera parte de la fantasía «La del soto del Parral», Soutullo y Vert.
«En el Priorato», sardana, L. Varela.
«Marche americaine», J. P. Sausa.

«MOSTINA»

Zumo de uvas concentrado

Para enterarle de un asunto que le interesa, el Negociado de Estadística municipal suplica la presentación de don Baldomero Sanchez Álvarez, cuyo domicilio se ignora.

Vea el anuncio de la Droguería Roig en la página 4.ª, que seguramente le interesará.

Hoy, a las diez, el capitán del regimiento de Almansa don Alberto Gerner dará a la fuerza del mismo una conferencia sobre la fiesta del libro.

Panellets

Elaboración diaria en la acreditada pastelería Viver-Hnos. Apodaca, 10. — Tarragona.

Por celebrarse el 12 del actual la Fiesta de la Raza, se ha aplazado hasta el 15 la reglamentaria sesión que en el primero de dichos días debía celebrar el Consejo provincial de Fomento.

Aptal Médico-oculista RAMBLA CASTELAR, 27. 1.ª

VENTA URGENTE

A precio de verdadera ganga

Fincas de recreo y producción situada en la carretera de Barcelona a 3 kilómetros de esta ciudad, frente a la playa de la Sabinosa. Magnífica casa muy espaciosa y moderna de reciente construcción, compuesta de planta baja, piso principal y piso primero, con todos los adelantos de higiene y comodidad; tiene agua potable de la población y completa instalación de fría y caliente por toda la casa con gran depósito y cisterna; completa instalación para el riego del jardín; campo de tenis de 60 por 20 metros; garage para coche grande con foso y garage para coche pequeño; almacén, cochería compuesta de planta baja con espacio para dos carruajes y cuadra y un piso, muy espacioso embaldosado con mosaico; casa para colonos, de dos pisos, con agua corriente y gran depósito; parque de avicultura cercado con tela metálica y con postes de hierro; gallineros modernos, estilo norteamericano, para 250 gallinas; 20 jornales de tierra de los cuales unos 15 están plantados de viña moscatel, algarrobos, olivos, frutales, y los demás son montaña y cantera; balsa e instalación de bomba para elevación del agua.

A. Segú-FINCAS. Méndez Nuñez 21 BAJOS

Confitería y Pastelería

DE Antonio Palau Especialidad en PASTELES DE NATA SERVICIO ESMERADO Unión, 22 -- TARRAGONA

Esta casa expende los insuperables cafés de crema de

J. Marcilla (procedimiento patentado)

Visite la casa y será cliente en adelante

Academia Cots Calle Barcelona, 6 TARRAGONA

Magisterio, Bachillerato, Peritajes, Comercio, Banca, Bolsa, Idiomas, Taquí-mecanografía, Dibujo, Solfeo, Música. Clases especiales para señoritas. Generales y nocturnas para adultos. Pensionistas, Medio pensionistas, Externos.

Apertura de curso: 1.ª de Octubre.

Lar farmacias a las cuales toca por turno servir hoy al público, son las siguientes:

- D. Rafael Sanromá, calle de la Unión.
D. Modesto Vallvé, Rbla. San Carlos.
Señorita doña Angela Diges, calle Mayor.

Para Mundos y Maletas en Casa COCA

Hoy, de nueve a doce, tendrán entrenamiento a fusil y pistola en el campo de la playa del Milagro, los socios de la Representación provincial del Tiro Nacional.

Vea el anuncio de la Droguería Roig en la página 4.ª, que seguramente le interesará.

Por la superioridad se ha dispuesto el pago de las fincas expropiadas en el término municipal de la Riera, con motivo de la construcción de la carretera de Morell a Torredembarra, sección de Torredembarra a la Riera, importantes pesetas 21.684,73.

J. COLINO Garganta, nariz y oído Rambla San Juan, 68, pral.

Hoy se reanudará la misa de diez y media que se celebra todos los días festivos en la iglesia del Hospital, suprimida en los meses de verano.

MOSTINA

bebida alimento de los niños

Atendiendo a la petición del Colegio oficial de veterinarios de la provincia, ha sido autorizado el mismo para celebrar sus sesiones en el local del Consejo provincial de Fomento.

La Archicofradía de Hijas de María Inmaculada y Santa Teresa de Jesús, tendrá esta tarde, a las cuatro reunión general de asociadas en el Colegio Teresiano, para tratar de la Novena y fiesta de la Santa Madre Teresa de Jesús.

MOSTINA

sin alcohol, rico en vitaminas

En la última reunión celebrada por la Junta directiva de los Amigos de las Playas de Tarragona, se eligió vicepresidente a don Jaime Gil Vernet, vicesecretario a don Eduardo Estellés, y contador a don José Cirera Mayá.

Despachados los asuntos de régimen interior, se adoptaron, entre otros los siguientes acuerdos:

- 1.ª Instar la construcción del paseo marítimo y caminos de acceso a las playas.
2.ª Procurar la celebración de la Fiesta del Arbol en los terrenos contiguos a la playa del Milagro, contando con el ofrecimiento de 500 pinos hecho por don Rafael Battestini, y de 2.000 tamarindos, eucaliptos y moreras, hecho por don Conrado Miquel, a los cuales queda agradecida la Sociedad.
4.ª Instalación de alumbrado eléctrico en dicha playa.
4.ª Gestionar la vigilancia y limpieza necesaria a la conservación de las mejoras obtenidas y de las que se han de obtener.

Galantemente invitados por el señor Palau, hemos visitado su pastelería y confitería que ha establecido en la calle de la Unión, 22, y con la amabilidad reconocida en él para el trato con el público por los muchos años que convive en el comercio de la capital, nos ha obsequiado con unos pasteles de nata (especialidad de la casa); además hemos probado los clásicos «panellets», que son exquisitos, con un sabor excelente, que son dignos de ser probados por el paladar más exigente.

Nuestra enhorabuena al laborioso industrial señor Palau, deseándole muchas prosperidades en el negocio.

Diputación provincial

Sesión del día 6 de Octubre de 1928

Bajo la presidencia de don Manuel de Orovio y con asistencia de los señores Foguet, Bofarull, Serrano, Vives, Rojí, Bahima, Brunet, Pujol, Blasi, Grau y Roig, ye del secretario señor Álvarez, ha celebrado el pleno de la Corporación provincial su primera sesión del segundo período, con la que se han aprobado todos los asuntos que figuraban en el orden del día y, además se han tomado los siguientes acuerdos:

1.ª Contribuir con las demás Diputaciones de España, incluso las aforradas, a la construcción en el recinto de la Exposición universal de Barcelona, al Palacio de las Diputaciones provinciales, con arreglo al proyecto y presupuesto que la de Barcelona cuidará que se formule y realice con un presupuesto de gastos que se calcula en unas 600.000 pesetas, a distribuir entre las provincias en proporción a la cuantía de sus respectivos presupuestos.

2.ª Designar para la vacante existente en la Comisión de presupuestos al diputado corporativo señor Roig.

3.ª Cuenta de la Real orden de 27 de Septiembre último del Excmo. señor ministro de la Gobernación aprobando el proyecto de obras para la construcción de un Sanatorio marítimo para colonias escolares en la costa catalana, playa de la Sabinosa en Tarragona por su presupuesto de contrata de pesetas 1.930.556,41, habiéndose anunciado la subasta de dicha obra para el día 13 de Noviembre próximo a las doce, las cuales deberán quedar terminadas dentro de dos años.

Se acordó hacer presente al excelentísimo señor ministro de la Gobernación, la satisfacción de la Corporación por la concesión de tan beneficiosa institución.

4.ª Contribuir con 500 pesetas al coste de la bandera que las Diputaciones dedican a la Virgen de Montserrat y con igual cantidad para la lápida conmemorativa de la asamblea celebrada en Barcelona el año último, en prueba de gratitud a las atenciones recibidas de la Diputación de Barcelona.

REGIONALES

Se ha enviado al Eminentísimo señor Cardenal Vidal y Barraquer, arzobispo de esta diócesis un ejemplar de la obra «Pas de Sant Francesc» original de nuestro distinguido amigo don Luis Bertrán y Pijoán, que es dedicada a nuestro Venerable Prímado. El ejemplar enviado está encuadrado en riquísimo pergamino.

Se ha concedido el carácter de guarda-jurados a los conserjes de los monasterios de Poblet y Santas Creus.

En la Secretaría del Instituto nacional de Tortosa se ha facilitado una nota, diciendo que en el de Tortosa ha sido donde más alumnos se han matriculado en el primer año de su creación.

Dicen de Valls que con motivo de celebrarse este año el cincuentenario de la fundación de la Archicofradía de Hijas de Santa Teresa de Jesús, canónicamente establecida en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, de aquella ciudad, se están preparando importantes actos en su honor.

En la solemne Novena que comenzará hoy, día 7, está encargado de ensalzar las glorias de la sabia doctora el doctor Salvador Rial, canónigo penitenciario de esta sede metropolitana.

Contribuirá al esplendor de la fiesta la sección coral de asociadas.

Ha sido nombrado director del acreditado Colegio de San Gabriel de Valls, el reverendo Hn. Dámaso, que hasta ahora había desempeñado el mismo cargo en San Sadurn de Noya.

Se desea

encontrar una buena propiedad rústica para arrendar dentro del término municipal de Tarragona.

Informarán en la Droguería del señor Sans, Plaza de la Fuente, 32.

F I E S T A D E L L I B R O

LIBROS... Y LIBROS!

SOBRE EL LIBRO

Artículo refranero

La imprenta y el libro a través de la Historia

Lo que en su día no fué más que iniciativa de una Corporación de índole mercantil, cual era el Comité oficial del Libro, con vistas al negocio editorial más que a la difusión de la cultura, ha pasado a la categoría de fiesta nacional con todos los honores y prerrogativas que a la misma acompañan y que tan bien sientan a los amigos de la instrucción.

Sean cuales fueran los propósitos que impulsaron a esta institución, sea o no recta la conducta que algunos siguen para celebrar esta fiesta, la idea es en sí buena y hay que aplaudirla. Trátase de un nuevo medio de llamar la atención de las gentes hacia las ventajas de todo género que de sí reporta la lectura de los libros, que tan importante oficio desempeñan en la difusión de la cultura.

Ahora que en la institución de esta fiesta, como en todas las cosas de este mundo, por muy buenas y santas que ellas sean, siempre caben las reservas respecto a los resultados prácticos que puedan prevenir de su actuación. Según se lee en el Real decreto, en que se crea el «Día del Libro», uno de sus fines es la adquisición y divulgación de libros en los centros populares. ¿Cuáles son o deben ser estos libros?

He ahí el prurito interesante, que se debe tener muy en cuenta para no malograr los fines de esta fiesta, y aún diríamos que sirve para evitar efectos contraproducentes. Los libros son vehículo de las ideas, y éstas son buenas o malas según se conformen o no a las reglas de la moral; de ser ésta contrariada, reputamos pernicioso a los altos intereses de la religión y de la patria la institución de esta fiesta cultural.

Quizá haya quienes objetan a esta consideración que tal teoría no puede admitirse en nuestro caso, tratándose únicamente del orden de ideas, cuya licitud proclaman en toda su extensión, limitando simplemente el campo de la moralidad al orden práctico de los actos exteriores del hombre.

Viejo error es éste de una escuela liberal ya trasnochada, que rehuye la ciencia moderna, además de que la experiencia ha declarado su bancarrota hace ya muchos años. Tan absurdo es el afirmar que «el pensamiento no delinque», como denigrante el privar de todo valor moral a las ideas; y quien reflexione un poco sobre los horriblos crímenes que han afligido a la Humanidad en todas las épocas de su historia, no podía menos de reconocer la íntima trabazón que existe entre las ideas y los hechos, si es que no tengamos que culpar más a los propagadores de las ideas inmorales, que no a los brazos ejecutivos de tan perversas predicaciones.

Lo que llevamos dicho del orden social, aplíquese al orden familiar e individual, donde trascienden igualmente los efectos producidos por la lectura de obras pornográficas de a manera de novelas, folletos, revistas, etc., pervierten lastimosamente a la inexperta juventud.

Tales son las reservas que debemos establecer en esta fiesta. Difundase el libro, pero el libro bueno, que sea vehículo de las ideas buenas y moralizadoras, porque también la cultura de los frutos que cabe esperar en una sociedad debidamente organizada y consciente de los deberes que le toca cumplir en bien de todos sus miembros.

NORBERTO ARBORI

El erudito y muy leído Bibliotecario perpétua de la Española, don Francisco Rodríguez Marín, ha publicado un ameno artículo que viene a ser una sarta de refranes relativos al libro con algunos comentarios de sesudos escritores.

Plácenos recordar del curioso trabajo estos vistosos retazos:

«Amigos y libros, pocos, buenos y bien conocidos», reza un refrán. En cuanto al número, «no interesa—dijo Séneca—que leas muchos libros, sino que sean buenos los que leas»; porque así como «un libro bueno no tiene precio», no hay desprecio bastante para un libro malo.

Pero ¿qué libros han de llamarse «buenos»? La respuesta es obvia. Los que te hagan mejor de lo que eres. Por la fama de sus autores puedes rastrear fácilmente qué libros te conviene leer, y los que no te convenga leer, no los compres; y si los tienes, apresúrate a echarlos de tu casa, como a malhechores, especialmente si eres padre de familia, conforme al sano consejo del refrán: «Inútiles pláticas e inútiles libros, ni las tengan tus hijas, ni los lean tus hijos».

Muchos sujetos juntan y almacenan libros, no para leerlos, sino por vana ostentación de sabiduría, y con estos amontonadores hablan los refranes siguientes: «Libro cerrado, no saca letra»; «Libro cerrado, maestro callado»; «Más vale un libro y un estudiante, que cien libros solos»; «Libros de lujo, libros sin uso»; «Libro en el estante y guitarra en el rincón, no hacen ningún son»; «Para ser tonto, no es menester estudiar. Para ser tonto, los libros son estorbo». A tales estancieros de libros, verdaderos perros del hortelano, que ni los aprovechan ni los dejan aprovechar, decía el canónigo Miranda y Paz en su admirable obra de «El Desengañado»: «Córrete, hombre, de que se entre en tu casa más a ver tus alhajas que tu persona. Van a admirar tu librería, no tu doctrina».

El refrán «Dime con quien andas y te diré quién eres», tanto hace a la compañía de los libros, como a la de los hombres, porque «Cual libro leemos, tal vida hacemos», y así lo reconocía el buen clérigo rural Juan Estevan en su «Orden de bien casar y avisos de casados»: «La experiencia nos lo enseña—dice—y los sabios lo escriben, que los hombres se hacen tales cuales son los libros que leen». De aquí la suma importancia de no leer libros que nos hagan peores de lo que somos.

El libro que de suyo es malo, no deja de serlo porque tenga tal cosa buena, como a la clara lo enseñó don Tomás de Iriarte en su fábula de «El lobo y el pastor», cuya es esta moraleja:

«Al diablo los doy, — tantos libros como corren hoy».

Nuestro refranero prefiere los libros de antaño a los de hogaño: «Leña, libros, vino y amigos, los más viejos preferidos». «Libro en que mi padre leyó, en ese quiero leer yo». Prefiérellos porque están experimentados y constata que son buenos.

¿Cómo debe leerse? Sin prisa: «Leer y comer, despacio se ha de hacer». En todo libro hay dos textos: el impreso y el que está entre renglones, o sea, lo que sugiere al lector; y así mirado, todo lector es un colaborador inédito y tardío de los autores a quienes lee. Y ¡cuántas veces vale mucho más lo sugerido que lo sugeridor!

A los libros se refiere el refrán que dice: «No hay tales consejeros como los muertos». Porque, sin duda alguna, «Un libro bueno es el mejor compañero», o bien, «El mejor amigo, un libro». ¿Quién más solo y desdichado que quien no tiene un libro que le enseñe o le distraiga? «Ocio sin lectura, vida en sepultura», y así lo estimaba Séneca, pues decía: «Otium sine litteris; mors est».

Otras excelentes cualidades tienen los libros, amén de doctrinar a los bres; que sabido es que «libros, caminos y días dan sabiduría»; porque los libros te enseñarán y no te avergonzarán, los libros son maestros que no riñen y amigos que no piden. Y otra ventaja—nota Mateo Alemán—«hacen los libros a los amigos; que los ami-

La historia del libro es, desde luego, la de la escritura, cuya invención no puede atribuirse con certeza a ningún pueblo. Los chinos la atribuyeron al Emperador Fon-Hi; los hebreos, a Enoc; los griegos, al fenicio Cadmo (1493 años antes de Jesucristo); los escandinavos, a Odín; los egipcios, a Tot...

La ciencia admite generalmente, que estos últimos fueron quienes practicaron por primera vez el arte de pintar «la palabra» por medio de imágenes o de signos, y ha clasificado las diferentes escrituras en tres edades: «edad figurativa», o de representación figurada de los objetos e ideas (dibujos de las cavernas prehistóricas, jeroglíficos egipcios, pinturas mejicanas y de las islas Palaos, escritura cuneiforme y primeros signos de la escritura china); «edad transitoria» o de representación alterada o convencional de objetos e ideas (escritura egipcia llamada hierática; escritura china y japonesa actuales); «edad alfabética», o de expresión fonética de las articulaciones de la voz humana (escrituras alfabéticas, actualmente en uso).

La mayor parte de los monumentos de escrituras ideográficas que se conocen, han sido dibujados y fijados en el mineral, elemento durable por excelencia. Tales son, además de los jeroglíficos conocidos en número de 11.700, las relaciones de caza y de combates de las islas oceánicas, los caracteres cuneiformes en forma de clavos, hallados en ladrillos en las ruinas de Babilonia y en las inscripciones grabadas en el león hitita de Marash (Museo de Constantinopla), hasta el día indescriptible.

Mucho después del descubrimiento del papiro por los egipcios (hojas hechas con la cubierta membranosa de la planta del género «junca») y de la aplicación más reciente del pergamino por Eumeno de Pérgamo (190 años antes de Jesucristo), nuestro antepasados continuaron adornando con dibujos y pinturas sus monumentos («grafitos» de Pompeya, de un gran interés para la historia de la civilización romana, etc.)

El papiro más antiguo, cuyo origen se remonta a la cuarta dinastía de los Faraones (3753 a 3566 antes de Jesucristo), es el «Libro de la Muerte», colección de rezos y exorcismos escritos en caracteres jeroglíficos que atravessaban el Amenti, el Ados de los egipcios.

Los griegos y los romanos compusieron la mayor parte de sus libros con la misma materia «liber», en latín, y «biblos», en griego, que significan las dos cortezas. También escribían frecuentemente en pergamino de piel de carnero, o en cuero, marfil y plomo. Las tablillas de cera de los escolares del tiempo de Carlomagno y del Rey San Luis, de Francia, eran parecidas a las que Séneca empleaba para sus escritos con ayuda del estilo o punzón, sirviendo la parte plana para borrar las palabras defectuosas.

En cuanto a libros propiamente dichos, estaban copiados, según el ma-

gus n osiempre se atreven a decir lo que sienten y saben, y en los libros está el consejo desnudo de todo género de vicio».

«Discreto amigo es un libro; ¡que a propósito que habla siempre en lo que quiero yo, y que a propósito calla siempre en lo que yo no quiero, sin que, puntoso, me haga cargo de por qué le elijo, o por qué le dejo! Blanda su condición, tanto, que se deja buscar si agrada, y con el mismo semblante se deja dejar si cansa.»

(Calderón de la Barca.)

Y terminaremos con estas líneas de Héctor Pinto, portugués:

«Los libros provechosos, discretos, eruditos de buena doctrina, son unos frescos prados, de donde el prudente y cándido lector coje suaves y odoríferas flores, de las cuales, a imitación de la industriosa abeja, hacen en la colmena de su alma panales de miel dulce y sabrosa: son unos amenos y deleitosos frutales, cargados de hermosas y saludables frutas para mantenimiento del espíritu; son unas graciosas y ricas playas orientales, donde se cuajan y crían las preciosas perlas de las sentencias y ejemplos, avisos y documentos con que se arrea y adorna el alma.»

manuscrito del autor, con tinta negra, verde, encarnada o de oro y de plata; por tantos esclavos o «escribas» como ejemplares se reproducían, y se presentaban en dos formas: en rollos o «volúmenes» de «volveré», plegar, y en hojitas cuadradas («códices»). En la Edad Media fueron los monjes los únicos calígrafos, existiendo en cada monasterio una sala especial convenientemente dispuesta, llamada «scriptorium», destinada expresamente a este género de trabajos.

Desde el siglo VIII, Europa occidental contaba con verdaderos artistas calígrafos. El «Salterio», de Carlomagno, debido al monje Gotescalc, está escrito en letras de oro en pergamino purpúreo, con títulos en tinta de ejecución. En los siglos XII y XIII el lujo de los manuscritos fué en aumento, y se multiplicó el número de los calígrafos, clérigos y laicos.

Los iluminadores parisenses eran renombrados por su habilidad, y la letra de París, estimada sobre todas las demás, por la finura de sus adornos góticos. Los encuadrados, las viñetas en colores y las pinturas que adornaban la casi totalidad de los volúmenes en la Edad Media, no menos que el lujo de sus encuadernaciones, producía verdaderas joyas artísticas.

Un libro ordinario costaba 500 pesetas de nuestra moneda actual; pero un rico volumen podía llegar a 80 mil pesetas. Isabel de Baviera poseía un cofre de madera forrado de cuero y cerrado con llave, herrado y con clavos, para llevar en carro sus libros y novelas.

Antes del descubrimiento de la imprenta en caracteres móviles, se grababan en planchas de madera, fijadas en imágenes con el texto al lado y debajo, y también saliendo de la boca de los personajes pintados; generalmente se impresionaba en papel por una sola cara, y las hojas se pegaban de dos en dos. Estos son los primeros incunables (de «incunabulum», cuna), llamados por los bibliófilos «tabelarios» y «xilográficos». A este género pertenece la «Biblia de los pobres» que comprende el Antiguo y Nuevo Testamento.

Cada una de las cuarenta hojas de la citada Biblia, grabada por un solo lado, con varias inscripciones.

En medio de cada página del libro hay una letra del alfabeto en grueso carácter gótico que sirve para indicar la paginación.

Los incunables tipográficos han salido de la misma cuna de la imprenta. Aparecieron en los primeros años de su descubrimiento, hacia 1500. Se les conoce por la austeridad y sencillez de su presentación. Algunas orlas encuadran el texto escrito en letras góticas y contienen danzas macabras, calendarios y preceptos de higiene. La primera hoja de estos libros suele reproducir a menudo la imagen del cuerpo humano.

Después de Hermer, el Romancista, que parece haber sido el primer negociante en libros notables, se citan en París, Antonio Barad, Juan y Nicolás Beonfons, Juan Trepperel, Lencor, Niverd, y en Lyon, Pedro de Santa Lucía; también existieron en los demás países. Sus libros se parecen a los manuscritos y son de gran formato, a causa de la dimensión de los caracteres. Algo más tarde aparecieron libros más pequeños en 4.º y los en 8.º, y los tipógrafos introdujeron el uso de la interlinea y de la puntuación, sustituyendo los caracteres romanos a los góticos.

Esta es la época de los libros de caballería y de los «misales» o «libros de horas». Los ilustradores de estas obras se inspiraban, por lo general, en miniaturas.

El grabado en madera, grosero al principio, ennoblecido por delicados artistas como Godofredo Tory, y Juan Cousin, fué reemplazado en el siglo XVI por el grabado en cobre, en hueco, por el impulso de los buenos libreros, como el célebre Plantin, de Amberes, y otros.

El libro impreso invadió rápidamente el mundo entero, en todas las ramas del saber o de la literatura. El grabado se mejora. Las máquinas se perfeccionan, sobre todo en el siglo XIX, haciendo de la impresión una industria floreciente. Actualmente, poderosas rotativas permiten imprimir en poco tiempo numerosos ejemplares de una misma obra.

Los industriales del libro en España

Libros que se producen anualmente

Las Cámaras Oficiales del Libro, recientemente organizadas, agrupan en su seno a los industriales del libro en general, para quienes la Asociación es obligatoria, y a los publicistas que quieren inscribirse en sus censos. Dos son las Cámaras del Libro hoy en funciones: la de Madrid, que extiende su jurisdicción sobre 43 provincias, y la de Barcelona, que comprende las siete restantes. Fabricantes de papel, editores, libreros, impresores, encuadernadores y demás industriales relacionados con el libro, y publicistas, las integran. El legislador ha querido coordinar el esfuerzo de cuantos contribuyen a la formación del libro. En las Cámaras, como en una zona neutral, pueden elaborarse fórmulas de armonía que solucionen los problemas de la producción y de la confección del libro.

No están todavía ultimados los censos corporativos. Por otra parte, diariamente sufren considerables variaciones, consecuencia del movimiento de altas y bajas operado en las matrículas de la contribución. Además, y sobre todo en las pequeñas localidades, el fenómeno de concentración comercial que las caracteriza se traduce en que un solo individuo simultanea varias de las actividades económicas afectas a la Cámara. Muchos son libreros, impresores y encuadernadores a un tiempo. La librería y la editorial suelen ir-juntas; algo parecido ocurre con la imprenta y en la encuadernación. En los grandes centros urbanos se da, en cambio, el fenómeno de la especialización. Hay que tener en cuenta también que de las Cámaras no forman parte, al menos de la de Madrid, las imprentas dedicadas única y exclusivamente a la tirada de periódicos, ni las que constituyen elemento complementario de industria extraña a la del libro. Las salviedades expresadas deben servir para justificar la segura deficiencia de la estadística que a continuación publicamos, y en la que aparecen los industriales del libro clasificados por un solo concepto, aun cuando cultiven varias de las modalidades económicas asociadas en la Cámara.

Según nuestros datos, el número de fabricantes de papel, editores, libreros, impresores y encuadernadores que actualmente existen en España es el siguiente:

Fabricantes de papel	47
Editores	211
Libreros	717

Impresores	1.840
Encuadernadores	267
Total	3.082

LOS LIBROS QUE SE PRODUCEN EN ESPAÑA.

Las estadísticas que recogen el volumen de publicaciones españolas no ofrecen las garantías que serían de desear. La culpa no es imputable a los organismos encargados de formarlas, sino más bien a la dejadez y abandono de autores y editores. Como fuente de origen oficial puede utilizarse el Registro de la Biblioteca Nacional, donde constan las obras que remiten los impresores. Examinándolo se advierte con sorpresa que desde 1912 a 1926 ha disminuido considerablemente el número de libros publicados. En efecto, en 1912 remitieron los impresores a la Biblioteca Nacional, entre libros, folletos, estampas y mapas, 8.862, y en 1925, sólo 6.622.

Frente a esta realidad administrativa, la realidad diaria convence, por el contrario, de que el movimiento librero crece sin cesar. Basta dirigir una simple ojeada al escaparate de las librerías. Nunca se ha escrito como ahora, ni los negocios editoriales han alcanzado tanta envergadura, ni la Prensa, reflejo inmediato del medio ambiente, ha dedicado a los libros espacio y atención tan constantes. La Cámara Oficial del Libro, de Barcelona, en una de sus Memorias asegura que la producción anual en España, sin contar los folletos, de menos de 64 páginas, ni las piezas de música, llega a las 4.000 obras; el cálculo responde a lo que pone de relieve una experiencia cotidiana. Y no debe extrañar que las inscripciones en el Registro de la propiedad intelectual supongan tanto por ciento escaso respecto al total volumen, porque son muchos los libros que dejan de inscribirse, y allí se ha de atribuir al descuido de los interesados, cuando no al mecanismo administrativo, que exige trámites no siempre asequibles.

Por ello, en la estadística internacional de la producción intelectual en 1926, que ha insertado recientemente la revista «Droit d'auteur», detrás de Alemania (30.064 obras), Gran Bretaña (12.799), Estados Unidos (9.925), Países Bajos (6.047), Italia (5.873) y Checoslovaquia (5.162), debe colocarse España, contando sólo las de más de 64 páginas, pues si se computan todas las publicaciones, dadas las que han remitido los impresores a la Biblioteca Nacional en 1926, el lugar que nos corresponde en la estadística citada es el cuarto, después de los Estados Unidos y antes que los Países Bajos.

ETAOIN

GENERALES

Según nota de la Federación de exportadores de aceite de oliva, en España, la cosecha pasada ha sido de 665.000.000 de kilos. La exportación hasta fin de agosto alcanzó 90.000.000 de kilos y el consumo interior, en los nueve meses transcurridos, es de 250.000.000 kilos.

Como consecuencia de ello, procedente de la cosecha pasada, quedan en España alrededor de 385.000.000 de kilos.

La cosecha actual parece que será escasa.

El promedio de la cosecha en España fué de 296.000.000 de kilos en el quinquenio de 1922 a 1926.

Respecto a la paralización de la exportación del aceite de oliva, dicen que se debe a los precios altos que inclinan a los consumidores a comprar aceites de semillas de los Estados Unidos y de la Argentina.

El próximo día 15 llegará a Madrid el rajá de Kapurtala, que será huésped de los Reyes durante unos días.

Poco tiempo después llegará también a Madrid el rajá de Patiala, que se hospedarán también en Palacio.

EXTRANJERAS

El profesor de Paleontología Jaekel ha sido llamado por la Universidad de Cantón con objeto de que se ocupe de las cuestiones relacionadas con el traslado del Instituto Nacional de Geología china de Pekín a Cantón.

Dicho profesor ha salido ya para Pekín.

Según «L'Etoile Belge» el Gobierno ha nombrado a Georges Dallemag comisario general belga en la Exposición de Barcelona de 1929, en la cual Bélgica participará oficialmente.

En Méjico se dice de fuente autorizada que el presidente provisional, Gil, prepara una ley de amnistía que abarque a todos los que cometieron delitos contra el régimen federal. Esta ley será puesta en vigor antes de que Gil ocupe la presidencia, que será en diciembre.

En los círculos oficiales no se sabe en que forma se aplicará la ley al caso especial de Toral, el agresor de Calles.

El agente general de pagos por deudas de guerra ha declarado que Alemania ha verificado puntualmente todos sus compromisos. Durante el último mes Alemania ha satisfecho 183 millones de marcos.

Las transferencias de moneda extranjera han alcanzado a 85 millones de marcos. Las entregas en mercancías han alcanzado la cifra de 107 millones de marcos. El coste de los ejércitos de ocupación ha sido de cinco millones. El balance en 31 de agosto fué de 189 millones de marcos.

Un inventor inglés, el profesor Williams, ha presentado a la Exposición Médica de Londres un nuevo aparato quirúrgico para practicar la operación de la trepanación.

El descubrimiento tiene la ventaja de prevenir la formación del absceso a consecuencia de la operación, de practicar la soldadura de las fracturas del cráneo y de evitar la introducción de placas de plata en la caja craneana. En lugar de una placa de plata, la parte del cráneo que ha sido levantada es reemplazada por un fragmento de iguales dimensiones de otro cráneo.

AMA DE LLAVES

con aptitud y de confianza, se necesita.

Informarán en este Diario.

LOS MEJORES LENTES
LOS ENCONTRARÁ VD. EN LA CASA
ÓPTICA GARCIA
RAMBLA DE SAN JUAN 52
TARRAGONA

TUÑONES de JIJONA

Francisco Picó
Ofrece a sus clientes y al público en general los mejores TUÑONES y DULCES que se fabrican
Legítimos verdad de Jijona
Unión, 10 TARRAGONA

Setmana Catequística Diocesana

Del 7 al 14 de Octubre de 1928

VICH

PROGRAMA

Diumenge, dia 7:
Festivals catequístics, en els Escoles Nacionals de nens i nenes, en els col·legis de GG: Maristes, del Beateri de Santa Caterina de Siena; internat i externat—del Carme (Escolia),—internat i externat—de Sto Domingo i de l'Anunciata (Escola Dominical).

Dilluns, dia 8:
Tarde, a les 7: Acte d'obertura en la Iglesia parroquial de Nostra Senyora del Carme presidit per l'Il. l. m. i Rdm. Sr. Bisbe: Rosari resat, cant per l'Orfeó Vigatà, discurs inaugural pel Sr. Bisbe sobre «La missió divina del catequista», breu parlament sobre el «Programa de la Setmana Catequística», per l'Il. l. m. Dr. D. Ramón Martí, Canonge Lectoral, i Credo de la Missa del Papa Marcelo pel mateix Orfeó.

Dimarts, dia 9:
Matí, Misses Catequístiques: A les 6, en la iglesia de Nostra Senyora del Marcè; a dos quarts de set, en les iglésies del Beateri, Trinitaris, Sagramentaries, Dolors, parroquial del Carme i Misericòrdia; a les 7, Remedí, Mercè, St. Just, Tercera Regla, Santa Clara, parroquial de la Pietat i Caputxins; a dos quarts de vuit, Remedí; a les vuit, St. Domingo, St. Felip Neri i Sagramentaries; a les 9, Carme i Pietat.

A dos quarts d'onze: Acte Inaugural de l'Assemblea Catequística de sacerdots en la Iglesia del Seminari, presidit per l'Il. l. m. i Rdm. Sr. Bisbe. «Veni, Creator Spiritus», i exposició dels temes següents:
I. Necessitat i utilitat de la celebració d'una Setmana Catequística Diocesana. Ponent: M. Il. l. m. Dr. Joan Lladó, Canonge Magistral, Relator: Rnd. Dr. Felip Pitxot, Catedràtic del Seminari.

II. «El Catacisme i la parroquia». Manera de cumplir el pàrroco lo preceptuat en el canon 1328 en relació amb l'Enciclica «Acerbo nimis», sobre el catecisme de pàrvuls. Ponent: Rnd. Dr. Miguel Pla, pàrroco de Nostra Sra. del Carme de Manresa, Relator: Rnd. Dr. Joan Campalans, pàrroco de Ntra. Sra. del Carme de Vich.

III. Exposició del canon 1330 sobre la preparació especial dels nens, als sacraments de la Penitència, Sma. Eucaristia i manera de complir-ho. Ponent: Rnd. Josep Gené, pàrroco de St. Fructuós de Bages, Relator: Rnd. Valentí Vilaregut, pàrroco de Toda.

A dos quarts d'onze. Acte per als nens en la parroquia del Carme, i per a les nenes en la de la pietat, Missa, cant i lliçó de catecisme pels Rnds. Luis Arnaus, pàrroco de Calldetenes i Josep Serra, econom de Sta. Eugènia de Berga respectivament.

A dos quarts de cinc, Continuació de l'Assemblea en el saló d'actes del Seminari.
Tema IV. Cicle de veritats catequístiques que s'han d'ensenyar als nens de primera comunió: als nens que ja l'han feta, menors de deu anys, i als majors d'aquesta edat. Ponent: Rnd. Dr. Josep Roca, arxipreste de St. Hilari Sacalm. Relator: Rnd. Agustí Casademunt, pàrroco de Prats de Rei.

Tema V. a). Enginyers del pàrroco zelós per a donar un ensenyament més extens i abundant de catecisme als nens, després de la primera comunió. Canon 1331.

b). Prescripció del canon 565 § 2, referent als llecs dels Instituts religiosos. Ponent: Rnd. Miquel Serra, arxipreste de St. Joan de les Abadesses, Relator: Rnd. Francesc Soler Serratos, pàrroco de Montanyola.

Tema VI. Auxiliar obligats i lliures del pàrroco en l'ensenyament del catecisme (canon 1333 § 1 i 2) tant en la seva iglesia, com en les no parroquials (canon 483). Cassos en que pot ésser convenient servir-se de seglars de ambdós sexes, inscrits en les Associacions pietoses erigides en la parroquia i modo de prepararlos a tan alta missió. Ponent: Rnd. Pere Farràs, prior arxipreste de Calaf. Relator: Rnd. Lluís Altarriba, econom-arxipreste de Sta. Coloma de Queralt.

A les set: Iglesia del Carme. Conferència per a homes sols, pels Rnds. Dr. Felip Pitxot, professor del Seminari, i D. J. Civera Sormani, publicista. Cantarà la secció d'homes de l'Orfeó Vigatà.

Iglesia de la Pietat. Conferència per a dones sols pel Rnd. Dr. Miquel Ordeig, professor del Seminari. Cantarà la secció de noies del mateix Orfeó.

CRONICA RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Nuestra Señora del Rosario.—Santos Marcos, p.; Julia, Justina, vgs., Sergio, Baco, Marcelo, Apuleyo, mrs.; Augusto, Helano, pbs.

SANTOS DE MAÑANA

Santos Brígida, vd.; el anciano Siméon, Artemón, pb.; Reparata, Benedicta, vgs.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita a Ntra. Señora de los Dolores, en la Catedral.

CUARENTA HORAS

Continúan en Nuestra Señora y Enseñanza, siendo las horas de Exposición, por la mañana, de 8 a 11, y por la tarde, de cuatro menos cuarto a siete y media.

CULTOS PARA HOY

Catedral.—Se entra en Coro a las nueve. Después de Tertia, procesión claustral y misa conventual.

Fiesta del Santísimo Rosario.—A las siete y media, en el altar de Nuestra Señora del Rosario misa de Comunión general con plática preparatoria que dirá el M. Il. l. m. Sr. don Ildefonso Serrano, Arcediano.

A las once, misa solemne.

Por la tarde, después de coro, exposición del Santísimo en el altar mayor, rosario cantado por la Capilla del Maestro Rdo. Tapiés; sermón a cargo del mencionado doctor Serrano; reserva solemne y procesión por los claustros e interior del templo con asistencia del Exmo. Cabildo, Rdos. beneficiados y devotos del santísimo rosario, terminando la función con el canto de la Salve.

Nota.—Durante todo el mes se rezará el rosario en la misa de doce que se celebrará en el altar de la Cofradía.

San Juan.—Misas a las seis, siete, ocho, nueve y once. A las diez menos cuarto misa cantada y homilia.

Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rezo del santo rosario, Trisagio, oración a San José, ejercicios del mes y reserva.

San Francisco.—Fiesta de Nuestra Señora del Rosario. Misas a las 6, 7, y 11. En la de las ocho misa de comunión general con plática preparatoria. A las diez y media, oficio solemne.

A las cinco y media de la tarde, exposición de S. D. M., Rosario cantado, mes del Rosario, sermón por el reverendo P. Tomás de Aquino Serra, del Orden de Predicadores, reserva y procesión.

Trinidad.—Misas de seis y media a nueve. A las diez misa cantada.

Tarde, a las tres, catecismo y a las cinco, rosario.

San Pedro.—Misas a las seis y a las nueve.

Nazareth.—Misa a las doce y media.

Beaterio de Santo Domingo.—A las 8 misa, cantando escogidos motetes las colegialas.

Tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, trisagio cantado, oración a San José, sermón por el Rdo. P. Luis Bové, C. M. F. y reserva.

San Miguel.—Durante la misa de siete, ejercicios del mes con Exposición. Primer domingo de mes. Función reglamentaria de las Hijas de María.

A las ocho, misa de comunión general con plática preparatoria por el Padre Director.

Tarde, a las tres, catecismo para niñas.

A las seis, Exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio, meditación y reserva.

Sagrado Corazón.—Primer domingo de mes. Habrá misas a las cinco y media, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y cuarto, nueve y doce. A las siete y media, misa de comunión general propia del primer domingo. A las ocho y cuarto, misa y acto para la Congregación Mariana.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., Rosario, Trisagio, sermón, y reserva.

Presentación.—Fiesta mensual de las Hijas de María. A las ocho, misa de Comunión general con plática por el Rdo. Dr. D. Juan Esteban, profesor de esta Universidad Pontificia y capellán del Colegio.

A las diez, misa con homilia.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., Santo Rosario, bendición y reserva.

Religiosas Carmelitas (Vetilla).—Novena de preparación a su Santa Madre Teresa de Jesús. A las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio propio de la Novena y motetes a la Santa.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 6

CONSEJO DE MINISTROS

NUEVOS CONSULES

Inserta hoy la «Gaceta» la concesión del «regium exequatur» a don Alberto García Benítez, cónsul de Colombia en Málaga; don Carlos Martínez, cónsul de Colombia en Tarragona; don Emilio Abreu, cónsul honorario de Panamá en Barcelona, y don I. de Wit, vicecónsul honorario de los Países Bajos en Valencia.

TRES TINGLADOS EN EL PUERTO DE BARCELONA

En virtud de una real orden que publica hoy la «Gaceta» se adjudica a don Rodolfo Aster Limberger y don Jaime Naulart, en la cantidad de pesetas 1.016.000 las obras de construcción de tres tinglados y pavimentación de las calles inmediatas en el puerto de Barcelona.

DE LA CATASTROFE DE NOVEDADES

Ante el juez que entiende en el sumario por el incendio de Novedades declaró hoy Dolores Garrido, que se hallaba con sus dos hijos en el teatro el día de la catástrofe.

Uno de los hijos, llamado Francisco fué el primero que advirtió el fuego, obligando a todos a abandonar la sala. Pero al llegar a la escalera se les atravesó la gente, y quedaron separados.

Dolores se deslizó por una ventana recayente a la calle de Santa Ana, sufriendo diversas lesiones.

Francisco pudo salir por una buhardilla y ganar la calle, como se ha sabido que hicieron otros espectadores.

OTRA IDENTIFICACION

En el depósito judicial se presentó hoy una mujer llamada Paz Jiménez, que procedía de Avila.

Según manifestó, un hermano suyo suyo se hallaba en Madrid, no habiendo vuelto a tener noticias de él.

Como por declaraciones de vecinos viniera en conocimiento de que su hermano se hallaba en el Novedades el día del incendio, decidió venir a Madrid para aclararlo.

Se le mostró un retrato del cadáver que no pudo ser identificado, reconociéndolo, así como la camisa y el pantalón que llevaba el cadáver.

El muerto se llamaba Trifón Jiménez.

En vista de ello se complica la cuestión de cuáles son los cadáveres enterrados, pues ahora sigue sin saberse el paradero del apuntador Oller.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido en Madrid el contralmirante don Francisco Núñez Quijano.

El finado pertenecía a la comisión que en la Habana dictaminó sobre la catástrofe del «Maine».

Colegio Teresiano.—A las ocho, misa con homilia.

Tarde, a las seis, Exposición, coronilla, Cuarto de Hora de Oración, bendición y reserva.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Teresa Español Gelabert.
María del Rosario Molas Rabada.
Esteban Encinas Giménez.

Defunciones

Ninguno.

Matrimonios

Antonio Díaz Cañada con Teresa Rás Ralduá.

Cáceres, 6
LA CORONA DE LA VIRGEN DE GUADALUPE.

Dicen de Guadalupe que uno de estos días se trasladará a este Monasterio la Corona de la Virgen.

Ha sido hecha en los talleres de Félix Granza, costeadas, con se sabe, por suscripción popular.

Se han empleado para su confección 34.869 piedras de todas clases. Dos terceras partes pertenecen a donativos y el resto ha sido completado por la orfebrería.

La tasación oficial se fija en pesetas 2.193.563.

Durante cuatro meses han trabajado cuarenta obreros en jornadas, desde las seis de la mañana hasta las doce de la noche.

Construcción y reparación de altares

Imágenes de todas clases

Domingo Sagarra

ESCUULTOR Y DORADOR

Especialidad en Templetes, Sacras, Candelabros y todos los similares en el arte religioso

CALLE MAYOR, 4

REUS

BANCO DE CATALUÑA

CAPITAL: 25.000.000 de pesetas, (totalmente desembolsado)

Casa central: Rambla de los Estudios, 10 : BARCELONA

Agencias en Barcelona: (Sans, San Andrés, Gracia), Badalona, Hospitalet de Llobregat, Port-Bou.

Sucursales: Madrid, Gerona, Lérida, Tarragona, Mataró.

BANCOS ASOCIADOS: Banco de Reus de Descuentos y Préstamos, Banco de Tortosa, Banque de Catalogne (París)

Apodaca, 27 SUCURSAL DE TARRAGONA Teléf. 740

Banca, Bolsa, Cupones, Cambio de monedas, Cartas de Crédito, Cuentas corriente en moneda nacional y extranjera, Imposiciones a plazos, Suscripciones a empréstitos, Informaciones financieras, Ordenes para todas las Bolsas nacionales y extranjeras

CAJA DE AHORROS CON ABONO DE INTERESES AL 4 % ANUAL (libreta gratis) COMPRA Y VENTA EN EL ACTO DE TODA CLASE DE VALORES COTIZABLES DEPOSITO DE VALORES EN CUSTODIA

NEGOCIAMOS LOS CUPONES DEL ACTUAL VENCIMIENTO, A LOS PRECIOS SIGUIENTES:

Municipales Barcelona 4 1/2 % trimestre.	5,056	Obls. Barcelonesa Electricidad 6 % 1917 y 1908.	8,872	Obls. Energía Eléctrica 6 % 1928.	7,462
» » » 1912 E.	2,534	» » » 4 % 1907 y 1908.	7,268	Bonos Energía Eléctrica 6 %	6,658
» » » 1912 F.	1,014	» Unión Eléctrica de Cataluña 6 %	7,362	Obls. Manresana Electricidad 6 %	7,462
» » » emisión 1921 6 % a 232638.	6,726	» Sevillana Electricidad 6 % IX.	7,462	» Sevillana Electricidad 6 % IX.	7,362
» » » 1921 6 % 232639 y sucesivos	6,937	» Eléctrica Cinca 6 %	6,218	» Unión Naval de Levante 6 %	* 7,462
» » » 1922 6 % Exposición.	6,718	» Eléctrica Cinca 5 %	7,072	» Catalana Gas 4 1/2 %	5,596
» » » 1925 6 % 1 a 375399.	6,726	» Cía. Hispano Americana Electricidad 6 %	7,368	» General Electricidad 6 %	6,752
» » » 1925 6 % 375400 sucesivos.	6,937	» Hidro Eléctrica Ampurdán 6 %	7,35	» Eléctrica Tenerife 6 %	7,462
» » » 1925 6 % Sarriá.	6,723	» Gallego Electricidad 6 %	7,462	» Hispano Marroquí Edad. 6 %	7,368
» » » 1926 6 % 1 a 42270.	6,937	Bonos Gallega Electricidad 6 %	6,651	» Sdad. Prod. Fuerzas Motrices 6 % 1920	* 6,714
» » » 1926 6 % 42271 sucesivos.	6,937	Obls. Aguas Barcelona 6 % D.	4,483	» » » » 6 % 1923	* 7,440
» » » 1928 5 % Franco.	5,812	» Traslánticas 4 %	6,722	Bonos » » » 7 %	* 7,828
Bonos Reforma 4 1/2 %	5,053	» » 6 % 1920.	8,98	Obls. Sdad. Esp. Const. Eléctricas 6 %	* 6,656
Ceds. Crédito Local 6 %	6,728	Ceds. Banco Hipotecario de España 4 %	6,218	» Cooperativa Fluído Eléctrico 6 %	* 7,462
» » » 5 1/2 %	6,393	Obls. Canal Ebro 5 %	9,034	» Fuerzas Mot. Valle Lecrin 6 %	7,462
Obls. Ayuntamiento Sarriá 4 1/2 %	5,054	» General Azucarera 4 %	11,213	» Riegos Levante 5 %	5,606
» » » Gerona 6 %	6,722	» Sevillana Electricidad 5 % 3.ª, 5.ª y 6.ª	14,725	Ceds. Caja Emisiones 5 %	5,618
» » » 4 1/2 %	5,024	» Orfeo Catalá 4 %	8,937	Obls. Construcción Naval 6 %	6,724
» Diputación 4 1/2 %	5,052	» Orfeo Catalá 4 %	1,786	» » » 5 1/2 %	6,753
» » » 6 % Enero 1926.	6,731	» Coches y Autos 5 %	5,614	» Sevillana Electricidad 6 % 8.ª serie	13,462
» » » Provinciales 6 %	6,73	» Ainsa Graells 7 % A	7,843	» Construcción Naval 5 %	11,196
» Mancomunitat 4 1/2 % 15 millones.	5,075	» Colorantes y Explosivos 6 %	7,462	» Asiland 6 % 1926	7,352
» » » 60 millones.	5,075	» Industrial Química Zaragoza 6 %	14,925	» Teneria Moderna 7 %	7,843
» Puerto Barcelona 4 1/2 %	5,412	» Manufactura Corcho 6 %	7,331	» Carbones Berga 4 1/2 %	5,044
» » » Melilla 6 %	13,465	Accs. priv. Unión Metalúrgica 6 % 1.ª y 2.ª	6,72	» Hotel Ritz 7 %	7,836
» F. c. M. Z. A. 5 % A 1893.	11,217	Bonos Materiales Hidráulico Griffi 7 %	7,756	» Potasa Suria 7 %	7,838
» » » 4 1/2 % B 1899	10,103	Obls. Maquinista Terrestre Marítima 6 %	* 7,369	Bonos Potasa Suria 6 %	7,35
» » » 4 1/2 % E 1914.	5,046	» Cinematográfica Verdager 6 %	7,369	Obls. Construcciones y Pavimentos 6 %	7,462
» » » 5 % F 1918.	5,604	» Metropolitana Construcción 6 %	7,369	» » » 7 % pref.	7,843
» » » 6 % G 1921.	6,722	Bonos La Garza 6 %	7,462	Bonos Construcciones y Pavimentos 6 %	7,368
» » » 5 1/2 % H 1923.	6,185	Obls. Islas Guadaluquivir 6 %	7,462	Obls. Vichy Catalán 5 %	6,218
» » » 6 % I 1924.	6,722	» San Carlos Vasco Andaluza Abonos.	14,925	» Fomento Obras 4 1/2 %	4,975
» » » 5 % J 1927.	5,605	» Patronato de la Habitación 5 1/2 %	6,84	» » » 5 %	5,569
» » » Roda Reus 2 1/2 % 1886 y 1887.	5,017	Accs. Banca Magin Valls serie A.	7,462	» » » 6 % 1923	6,663
» » » Córdoba a Málaga 3 %	6,272	Obls. Madrid-Paris 6 %	6,937	» » » 6 % 1925	7,368
» » » Norte 3 % 1.ª serie Dom.	6,702	» Exposición Sevilla 6 %	6,937	» Unión Vidriera 5 %	5,812
» » » 3 % 2.ª	6,712	» Ayuntamiento Sevilla 6 %	6,937	» Grandres Molinos Vascos 6 %	7,462
» » » Asturias Galicia León 1.ª hip. Dom.	6,712	» » » 5 %	5,781	» Productos Pirelli 5 % 1928	6,218
» » » » 2.ª	6,722	» » » Badalona 6 %	* 6,730	» » » 6 % 1920.	14,182
» » » » 3.ª	6,722	» » » Sabadell 6 %	6,731	» » » 6 % 1920.	7,462
» » » Tudela Bilbao 5 % 1.ª y 2.ª hip.	11,207	» Caja Crédito Comunal 4 1/2 %	5,059	» Unión Salinera 6 %	7,462
» » » » 5 % 1918	10,123	» F. c. Ciudad Real Badajoz 5 %	12,437	Bonos Unión Salinera 6 %	7,462
» » » » 6 %	11,267	» » » Cremallera 6 % 1923/25	* 7,368	Obls. Tranvías y Electricidad 6 % 1.ª serie.	14,737
» » » Central Aragón 4 %	9,95	» » » 5 %	12,437	» » » 6 % 2.ª	7,362
» » » Madriñeña Tranvías 6 %	14,925	» Tranvías Granada 6 %	6,72	» David 7 %	8,706
» » » Gas Lebon 6 %	6,652	» F. c. Secundarios 4 %	4,333	Accs. Pref. Standart Electric.	7,896
» » » Barcelonesa Electricidad 5 % 1913	11,124	» » » Gran Metro 6 %	6,692	Obls. Aguas Valencia 6 % 1926	* 7,368
		» » » Tranvías Sevilla 6 %	7,286	» » » 6 % 1924	* 6,731
		» » » Energía Eléctrica 6 % 1917 y 1918	6,659	» Hullera Española 6 % 1926.	7,368

NOTA.—Los cupones señalados con * son pagaderos en nuestras Cajas libre de comisión, si se nos presentan debidamente facturados.

VIAJES

SUB-AGENCIA DE LA C.ª INTERNACIONAL DE COCHES-CAMAS Y DE LOS GRANDES EXPRESOS EUROPEOS

Coches-Camas. Trenes, de lujo. Trenes «Azules»; Coches-Restaurants, Coches Salones Billetes de Ferrocarril, Vapores, Auto-Cars, Aviones
Reservas de Habitaciones en los Hoteles Presupuestos para todos viajes individuales y colectivos Trenes especiales de todas clases
Peregrinaciones - Congresos Viajes a forfait

Tramitamos la expedición de Billetes kilométricos